

# 未来之城“拥抱”未来产业

新华社记者 李凤双 张涛 齐雷杰

被称为未来之城的雄安，寄托着人们的未来观。这座新城在拔节生长中着眼于打造自主创新和原始创新重要策源地，主动“拥抱”未来产业。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》对“培育壮大新兴产业和未来产业”作出明确部署，这为雄安新区建设发展进一步指明了方向、提供了新动力。

近日，记者走访河北雄安新区，创新热潮扑面而来，未来产业正助力雄安新区向着高水平现代化城市迈进。

## 深度融入国家战略大局

当年注册、当年建设、当年投产、当年下线……今年10月，首颗“雄安造”卫星“雄安一号”在蓝箭鸿擎（雄安）空间科技有限公司下线。这家公司产线正式量产，将具备年产100颗以上卫星的交付能力。

空天信息和卫星互联网产业是典型的未来产业。2024年10月14日，首家注册落户雄安新区的央企中国星网办公大楼正式投入使用。依托中国星网这颗“主星”，雄安新区谋划了卫星互联网、时空信息、商业卫星智造、空天飞行器4大赛道。

设立雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央为疏解北京非首都功能、深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署，是千年大计、国家大事。作为北京非首都功能疏解集中承载地的雄安，首批疏解的3家央企总部已入驻运营，1家央企总部主体结构封顶，400多家央企分支机构、4000多家北京来源企业实现落地。

2024年12月出台的《雄安新区促进未来产业发展行动计划》提出，深度融入京津冀协同发展大局，着眼打造自主创新和原始创新重要策源地，率先培育空天信息和卫星互联网、人工智能、新材料三大标志性未来产业，前瞻布局生命科学、未来能源、未来产业技术服务三大新增长领域。

走进雄安科创中心中试基地，北京煜鼎增材制造研究院股份有限公司车间里一排排金属3D打印机全速运转，利用高强度激光将金属粉末“打印”成大型金属构件。公司副总经理尹海峰介绍，作为北京航空航天大学大型金属构件增材制造国家工程实验室的核心技术研发中心和成果转化平台，煜鼎增材先于学校疏解落地雄安，生产基地规模实现成倍扩张。

中国工程院院士、北京航空航天大学材料学院教授王华明团队，在国际上率先突破了钛合金、超高强度钢等高性能大型关键金属构件激光增材制造技术。煜鼎增材将北京科创资源与河北产业资源有机融合，为雄安新材料产业发展增添了强劲动力。

当前，随着北京科技大学等首批4所疏解高校雄安校区加快建设，北京航空航天大学等第二批5所疏解高校雄安校区选址落位，雄安新区超前对接高校科技研发资源，加快汇聚高层次创新主体、承接原创性技术研发转化。

京津冀国家技术创新中心雄安中心对接京津创新资源，引进国家干细

胞工程技术研究中心雄安中心等科研机构；雄安新区中关村科技园融入北京中关村创新基因和集成服务，已汇聚科创企业215家；雄安高新区建设空天园、信息园、生物技术园、新材料园等产业园区，打造未来产业加速发展区……

依托平台、聚合资源、构建体系，雄安正努力实现“找技术有高校、找场景有清单、找资金有渠道、找服务有专员”，催生创新种子加速破土生长，更好融入、服务京津冀协同发展大局。

## 标志性未来产业聚势成链

作为一座正在建设的新城，雄安新区集中优势资源率先培育标志性未来产业。

“雄安一号”的生产下线，背后是雄安新区空天信息产业的崛起。蓝箭鸿擎（雄安）空间科技有限公司总经理史耀中说，中国星网“链主”企业起到了“定锚”和“磁吸”的双重作用，为上下游企业提供了稳定市场。

依托中国星网及中国空天信息和卫星互联网创新联盟，雄安已汇聚60多家空天信息领域企业，涵盖卫星制造、发射、运营、数据应用等，新区首个较为完备的产业链正加快建设。空天飞行技术全国重点实验室落地发展，具备18项卫星及载荷测试能力的卫星公共测试平台加快建设……

在雄安新区人工智能产业园，入驻雄安不到一年的雄安华清智言科技有限公司忙着和产业园多位合作伙伴建立联系，享受到了“上下楼就是上下游”的便利。

“仅用三个月，公司就完成了签约入驻流程。免租空间、落地绿色通道、基金投资等工作同步推进。”华清智言创始人李强坦言，这种“保姆式”综合服务让他印象深刻。

最吸引他的，则是雄安新区系统化、前瞻性地将人工智能深度嵌入城市建设的各个方面。李强敏锐地觉察到，雄安新区在环保、交通、能源等众多领域的人工智能应用场景是互联互通的，这为公司提供了实现全域智能化赋能的空间。

雄安科学园管委会副主任、雄安未来产业技术研究院院长马扬飚介绍，雄安新区全面推动人工智能产业发展，目前已聚集上下游企业80余家，覆盖硬件、软件、平台、终端等领域，初步形成产业生态集群。

今年4月，由中国增材制造产业联盟组织的“装备强国”高端增材制造雄安行活动顺利举办，中国兵器工业集团增材制造技术研究应用中心、中交未来智造大厦主题楼宇同步揭牌，推动雄安建设增材制造产业新高地。

对在雄安新区落地的全国重点实验室，提供最高3亿元的资助；对新获批建设的国家级、省级技术创新中心，分别给予不超过1亿元的资助……这些“真金白银”的政策支持，充分展现了雄安新区在新材料领域的开放姿态与发展潜力。

中国增材制造产业联盟副秘书长李方正表示，增材制造已成为国家政策重点支持的领域，大型金属构件增

材制造国家工程实验室以及央企总部带动的上下游企业入驻，为当地增材制造产业发展提供了丰富的应用场景。

## 打造“未来场景”汇聚地

在雄安未来之城场景汇科创园，技术与应用正实现“双向奔赴”。这个主题楼宇里创新成果琳琅满目，覆盖数字智能、绿色低碳、智慧生活等多个领域，形成了“比赛+评价+交易+风投+孵化+应用”的全链条闭环。

何为“未来场景”？2023年，河北省委、省政府结合雄安未来发展需要，决定在雄安打造“未来之城场景汇”。作为雄安创新发展的标识性IP，场景汇以系列大赛为媒，汇聚国内外前沿技术，促进先进技术迅速对接市场需求。

驾车驶入雄安容东片区地下停车场，就像进入一座规模庞大的“地下城”——95个小区的地下空间互联互通。

大规模开发地下空间，在提高城市综合承载能力的同时，也带来新难题：地面常用导航在地下“失效”，偌大的停车场成了“迷宫”。

聚焦这一城市发展难题，首届场景汇设置了地下空间安全应急技术应用大赛。比赛中，北京邮电大学和中国铁塔科研团队共同研发的“北斗+5G室分”地下空间高精度定位导航技术方案脱颖而出。

北京邮电大学教授、雄安空天信息研究院副院长路兆铭说，他带领团队成员实际感受、反复测试，利用5G室内分布系统和“5G+北斗组合式定位算法”，攻克了技术难题。

《雄安新区促进未来产业发展行动计划》明确提出，打造一批未来产业场景，推动未来技术、未来产品快速迭代突破。雄安未来之城场景汇组委会办公室主任、河北省委雄安办常务副主任吴海军说，他们的目标是发挥场景汇牵引作用，打造具有全国影响力的综合性平台。

场景汇已成功举办两届，汇聚了4700余项高新技术，推动51家科创企业落地雄安。主办方引入数十家投资机构，全过程参与大赛，并在决赛中参与评价。

当中医药遇上人工智能，古老智慧焕发新商机。体验者坐在一台医疗设备前，对着镜头拍张“大头照”，对着探头呼口气，伸出手臂让寻脉器把脉……几分钟后，一份体质报告和调养建议就送到手中。

“我们研发的中医AI辅助诊断设备，在雄安未来之城场景汇亮相后受到关注。”项目负责人、河北中医药大学原副校长方朝义说，很多医疗机构对这项技术很感兴趣，联系他进行咨询。

创新源泉涌动，发展蹄疾步稳。“十五五”时期，是雄安新区迈向新型城市、实现跨越式发展的关键期。面对新一轮科技革命和产业变革带来的机遇，这座未来之城正抢占未来产业新赛道，打造新时代的创新高地和创业热土。

（新华社石家庄11月25日电）

光彩事业是民营经济人士在党和国家支持下，依托统一战线发起实施的以促进共同富裕为宗旨的一项崇高事业。

“广大民营企业和民营企业家要满怀创业和报国激情，不断提升理想境界，厚植家国情怀，富而思源、富而思进”。2025年2月17日，习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话为光彩事业持续健康发展指明方向。

今年是中国光彩事业促进会成立30周年。中国光彩事业促进会将召开第七次会员代表大会，中国光彩会站在了再出发的新起点。

中国光彩会第六届理事会以来的5年，光彩事业为助力城乡区域协调发展、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作出积极贡献，培养了一批有情怀、有担当的民营经济人士，开创了新时代光彩事业发展新局面。

## 强化思想政治引领增进共识

回顾历程、总结经验……2024年10月14日，庆祝光彩事业发起实施30周年座谈会在北京召开，会议强调推动光彩事业更好为中国式现代化增光添彩。

以30周年为契机，全国各地认真研究部署推进新征程光彩事业改革行动，进一步凝聚民营经济人士思想共识，汇聚民营企业家力量。

5年来，光彩事业加强顶层设计和总体谋划，引导民营经济人士健康成长——

2021年，中央统战部印发《关于深入推进新时代光彩事业创新发展的意见》，明确新时代光彩事业的历史方位和发展方向；

2023年，中国光彩会配套制定《光彩事业重点项目规划（2023—2027年）》，谋划了26类104个重点项目；

2025年，中央统战部、全国工商联联合印发《新时代新征程光彩事业高质量发展改革行动方案（2025—2035年）》，进一步完善了促进光彩事业创新发展的体制机制。

5年来，中国光彩会始终将思想政治引领摆在首位，会同全国工商联组织各类光彩会议活动39场，近6000人次的民营经济人士在光彩实践中接受精神洗礼；将大力弘扬光彩精神作为年轻一代民营经济人士教育培养的重要内容，引导他们认同光彩理念、投身光彩事业。

新起点上，中国光彩会将切实发挥光彩事业作为民营经济人士自我学习、自我教育、自我提高的平台功能，引导民营经济人士不断增强对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、情感认同，坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。

## 心怀“国之大者”服务国家战略

助力延庆大庄科乡红色资源开发项目、蓝莓创业产业园项目……2025年4月3日，“万企兴万村”行动推进会发布的全国“万企兴万村”行动首批优秀案例，将民营企业等推进乡村振兴的奋进故事娓娓道来。

投身“万企兴万村”行动，是广大民营经济人士心怀“国之大者”，践行光彩精神的生动写照。

5年来，中国光彩会始终强化大局意识，聚焦乡村振兴、兴边富民、稳边固边等党和国家重大决策部署开展了一系列光彩活动，引导广大民营企业主动担当作为，服务国家战略。

## （上接一版）

“把‘村光大道’一年接着一年抓、一届接着一届干，进一步提升活动吸引力、放大品牌影响力、激活流量‘变现力’，增强服务承载力……”县委书记周锦政的讲话，既是对过去的总结，更是对未来的期许，“真正走出一条彰

显宁陕特色、承载群众期盼、引领发展方向的文化繁荣大道、产业兴旺大道、群众致富大道，真正让宁陕文旅唱响秦岭、走出陕西、迈向全国、面向世界！”当他的话音落下，会场内爆发出最热烈、最持久的掌声。

这掌声，是对领导班子的信任，是

对发展蓝图的期待，更是对美好生活的向往。这掌声，有对过去的肯定，有对现在的珍惜，更有对未来的憧憬。这掌声，将化作前进的动力，激励宁陕人民在文化振兴的道路上继续阔步前行。

义利兼顾、以义为先，自强不息、止于至善。

面向未来，中国光彩会将紧紧围绕党和国家中心工作，秉持促进共同富裕宗旨，进一步凝聚起广大民营经济人士的智慧和力量，为强国建设、民族复兴伟业作出新贡献，续写为中国式现代化增光添彩新篇章。

（新华社北京11月25日电）

受委托，我公司将于近期在安康市公共资源交易中心网站（<http://ak.sxggzyjy.cn/>）以网络竞价方式公开拍卖以下标的，现将有关事项公告如下：

### 一、拍卖标的：

镇坪县公安局罚没的烟花爆竹一批，详见《明细表》。

二、拍卖时间：自2025年12月4日9时00分至11时00分（限时竞价除外）。

三、标的的展示时间及地点：自本公告发布之日起至2025年12月3日在标的物所在地展示。

### 四、竞买人报名条件：

1、中华人民共和国境内依法注册的持有《营业执照》的企业法人单位；

2、持有《烟花爆竹安全生产许可证》或《烟花爆竹经营（零售）许可证》；

3、无不良信用记录证明。

欢迎有意竞买者即日起前来咨询、实地查勘标的物，于2025年12月3日16时（以到账时间为准）前交纳竞买保证金2万元及履约保证金1.5万元到指定账户，在安康市公共资源交易中心网站进行网上报名申请，同时携带有效证件、竞买保证金及履约保证金交纳凭证到本公司办理线下竞买登记手续。

联系地址：陕西省安康市高新技术产业开发区高

新三路开亮崇德苑4栋1单元2层S201号

联系电话：17809153393 梁女士

陕西昌盛永恒拍卖有限公司

2025年11月27日

# 仁爱孝亲 至善至美



崇德向上 | 共同富裕 生态宜居  
平安祥和 风清气正

中共安康市委宣传部  
安康市创文办